

超大特大城市竞争进入下半场

# 广州成“抢企大战”最大赢家

从“抢人大战”到“抢企大战”，中国超大特大城市竞争进入了下半场。广州、北京、深圳是2023年企业增量最多的三大城市，分别净增长了19.81万家、18.16万家和13.53万家，上述城市去年的企业数量均突破了200万大关。而从企业总量来看，上海依然稳居全国第一，达到了289.2万家。一线城市之外，西南地区的成渝双城、中部地区的武汉、长三角的苏杭以及西部的西安等重点城市也成了招商“大赢家”。

步入高质量发展阶段，中国头部城市之间的竞争，正在从“抢人大战”升级到“抢企大战”，其中关键就是营商环境。企业间的流动，也并非是零和博弈，而是城市与城市之间产业互动和链条协作的最佳注脚。

## 广州拿下“双料冠军”

2023年，从企业总量来看，北上广深四个城市齐齐守住了200万大关。其中，上海以289.2万家的总量居于首位，紧随其后的深圳有259.3万家，北京和广州分别为211.5万家和209.86万家。成渝双城则双双跻身百万圈，企业数量分别达到了159.88万家和116.3万家。

企业数量与地区的经济情况密切相关。去年一年，企业数量前十的城市，几乎都是全国GDP前十的城市，较为特别的是新一线城市西安，2023年，西安GDP在全国排名22，却凭借着93.5万家

增长，分别为10.43%、14.47%和14.10%。从净增量来看，西安、武汉、佛山和广州的增速都超过了10%，依次为14.47%、14.10%、13.93%和10.43%，成为了“抢企大战”的四大赢家。

其次是北京，2023年，净增企业数量18.16万户，排名第二；新登记企业数量29.7万家，排名第三。

排名第三的是深圳，2023年，净增企业数量13.53万户；新登记企业数量30.75万家，排名第二。

此外，与2022年相比，广州、西安和武汉的新登记企业数量同比均实现了两位数

## 苏州成为A股最强地市

衡量一个地区的经济活力，既看企业数量，也看企业质量。

以世界500强榜单为例，对于所在城市来说，一家世界500强企业的诞生，创造的不只是总部经济的财税效应，更能带动上中下游产业链的聚集，从而形成百亿级乃至千亿级的产业集群。

北京、上海、深圳不仅企业数量遥遥领先，世界500强企业的数量也位居全国前列，分别为53家、12家和11家。

在新一线城市中，杭州表

现出色，2023年，拥有96.05万家企业，对比2022年净增4.74万家，并孵化出了7家500强企业，在全国城市中排名第四。

从上市公司数量来看，上海、深圳和北京的上市公司均超过了400家，杭州和苏州两座新一线城市，上市公司企业位于第二梯队，分别达到了230家和218家。广州和成都则属于第三梯队，分别为159家和118家。

若将省会城市和直辖市剔除，苏州可谓当之无愧

的A股最强地市。这也离不开苏州当地政策的引导。过去一年，苏州接连出台《推进苏州上市公司做优做强若干措施》《苏州市促进企业利用资本市场实现高质量发展的实施意见（2023—2025年）》，深入实施“育林计划”和“参天计划”，成立苏州上市公司服务联盟，全面深化与各交易所合作，更大力度服务企业上市、服务上市企业。苏州方面提出，力争2025年末全市上市公司总数超300家，千亿市值上市公司超5家。

## 主要城市企业数量排行

城市	2023年（万家）	2022年（万家）	增量（万家）	增幅	企业密度（每千人企业数）
1 上海	289.2	276.45	12.75	4.61%	116
2 深圳	259.3	245.77	13.53	5.51%	146
3 北京	211.5	193.34	18.16	9.39%	97
4 广州	209.86	190.05	19.81	10.42%	111
5 成都	159.88	146.6	13.28	9.06%	75
6 重庆	116.3	106.99	9.31	8.70%	36
7 杭州	96.05	87.72	8.33	9.50%	77
8 苏州	92.5	87.7	4.74	5.47%	71
9 西安	93.5	81.68	11.8	14.47%	71
10 武汉	89.37	78.3	11.06	14.14%	65

数据来源：各地统计局、公开资料

## “抢企大战”进入下半场

从“抢人大战”到“抢企大战”，城市与城市之间的比拼更加激烈了，更兴起了“反向招商”和“互补招商”；去年，上海罕见掉头向西，奔赴千里之外的成都举办招商推介会；大湾区城市与长三角城市之间，更是争相互动交流……

2023年5月，“沪利共蓉·机遇无限”2023上海·川渝投资合作推介会在成都举行。会上共签约12个项目，上海市投资促进服务中心主任王东在接受媒体采访时还介绍，接下来，上海还会继续前往广州、深圳，以及长三角就近区域的中心城市招商，“2万亿元GDP以上的城市，我们都愿意走一走，看一看”。

长三角城市群和粤港澳大湾区城市之间的互动也更为频繁。去年3月7日，广东省商务厅在上海举办“广东省招商引资合作推介会（上海）”“广东省与跨国公司代表座谈会”“广东省与机器人行业代表午餐会”。该系列活动重点面向总部企业和研发机构，围绕两个招商重点（制造业招商和总部招商），吸引超过200家企业参与。在推介会上，广东还抛出了投资奖励、税收优惠等“大礼包”。

去年8月30日，上海“回访”广东。“相约湾区，沪你同行”2023上海·粤港澳大湾区投资合作推介会在广州举行。活动中，长宁区、嘉定区、青浦区驻粤港澳大湾区服务点揭牌，

投资上海·沪穗商协会战略合作启动。会上还举行了重点项目签约仪式，三区共与18家大湾区相关企业签约，总投资170亿元。

实际上，城市之间的“抢企大战”不只是单纯的竞争，也是一种相互之间的产业协作，在城市之间的互相招商中，企业们的流动，既让资源配置更加有效，也能最大限度激发创新活力，完善产业链条。

值得注意的是，拼企业、拼经济，关键一招还在打造更加卓越的营商环境。2月18日，龙年第一个工作日，全国各地召开“新春第一会”，包括上海、成都、苏州、吉林、辽宁、河北等众多省市把议题聚焦到营商环境。

今年以来，北京提出，“把优化营商环境作为‘一把手’工程”，进一步打响“北京服务”品牌；上海强调“坚持以企业感受为导向”，已发布优化营商环境行动方案的7.0版；武汉举行2024年全市优化营商环境大会，提出“坚决消除准入端隐性壁垒”，西安提出着力激发各类经营主体内生动力和创新活力，实施个体工商户分型分类培育，出台扶持“个转企”政策措施，动态更新市场监管柔性执法“三张清单”，持续开展涉企违规收费整治……以“营商”促“营商”，大城市们正在加大力度亮出优化营商环境“组合拳”，让更多企业进得来、留得住、发展好。



## 6月逾百家上市公司撤回上市申请

上半年IPO终止家数已超去年全年

羊城晚报记者 詹淑真

IPO“撤单潮”正愈演愈烈。据不完全统计，今年6月，拟IPO企业批量终止审核，单月内已有106家拟上市公司终止IPO申请，创下单月项目撤回数量的历史新高。这一现象引发了市场的广泛关注，企业为何纷纷撤回IPO申请？这背后又释放了哪些信号？

### 上半年296家IPO终止

在一天之内，7家公司撤回IPO。6月27日，深交所公告显示，安佑生物和宝武碳业撤回上市申请；同日，上交所公告显示，华光光电、五新科技、博创智能、绿霸股份及海电运维也撤回了上市申请。这7家公司涉及创业板、深主板、科创板和沪主板，反映了IPO撤单现象的广泛性。

根据第一财经统计，6月终止IPO的106家企业合计拟募集资金达926.8亿元。其中，拟首发募集资金超过30亿元的有3家，分别为申报沪市主板的中智股份、申报科创板的瀚天天成以及申报创业板的宝武碳业。

今年上半年，沪深深三地交易所合计有296家IPO终止，已经超过去年全年IPO终止家数（282家）。业内人士分析认为，撤单的拟上市公司往往有一些共同点，比如财务数据未达到上市新规标准，最近一年业绩下滑严重；存在“清仓式”分红情况；股权高度集中，存在家族绝对控股问题；以及行业进入下行周期等。此外，从严监管分拆上市也影响了部分企业的上市计划。

另一方面，IPO排队企业数量的急剧下降也引发了市场关注。根据Wind数据，截至目前，IPO排队企业仅为467家，较去年同期的961家减少了一半以上。IPO是企业融资的重要渠道之一，也被视为经济活跃的参考指标。IPO排队企业数量减少，让部分市场人士对未来的融资环境和经济发展产生了担忧。

为了从源头提高上市公司质量，监管层多次发声并采取了多项措施。新“九条”及其配套制度发布以来，IPO审核愈加严格。

4月30日，沪深交易所正式发布了《股票发行上市审核规则》等9项配套业务规则及细

则、指引，提高发行上市财务指标。其中，对IPO企业影响较大的调整是主板、创业板的第一套上市标准的调整。

在发行上市财务指标方面，主板第一套上市标准的最近三年累计净利润指标由1.5亿元提高至2亿元，最近一年净利润指标由6000万元提高至1亿元，最近三年累计经营活动产生的现金流量净额指标由1亿元提升至2亿元，最近三年累计营业收入指标由10亿元提升至15亿元；创业板第一套上市标准最近两年净利润指标由5000万元提高至1亿元，并新增最近一年净利润不低于6000万元的要求，突出公司的抗风险能力等。

有业内人士表示，受监管政策、宏观环境和经营业务等多重因素影响，一些企业已经不能满足新的上市指标，所以选择“撤单”。

### 港股IPO有望增加

随着IPO全链条收紧，一些企业纷纷转道北交所和港交所寻求上市机会。

近日，安永大中华区发布报告，总结回顾今年上半年全球及大中华区IPO活动，并展望下半年市场前景。报告指出，全球上半年IPO活动持续放缓，共有532家企业在全球上市，筹资517亿美元。与去年同期相比，IPO数量和筹资额分别下降15%和17%。

今年上半年，内地企业继续主导香港IPO市场。自去年下半年起，不少内地企业已咨询或启动赴港上市项目，今年以来气氛更进一步加强。

安永大中华区上市服务主管合伙人何兆烽表示：“选择赴港上市的内地企业之中，一部分筹划赴港上市已久，另有部分则鉴于目前的监管环境选择‘改道’香港。对内地企业来说，港股上市的周期相对较短，以目前的监管环境而言，亦较A股上市有更高确定性。”

港股IPO方面，中国证监会4月发布5项资本市场对港合作措施，支持内地头部企业赴港上市融资。内地企业从A股“改道”香港上市的步伐加快。随着内地行业头部企业赴港上市，IPO筹资规模也有望增加。

## 财经·财明白 A10

### B 产业集群迎来新机遇

在MWC上海展会上，5G与AI的融合达到了前所未有的高度，展示了一系列令人瞩目的新技术。

两台同步协作的工业移动机器人，基于6G技术的可见光通信组网系统、搭载卫星通信功能的越野车，以及解决低空飞行问题的服务平台等，都彰显了5G-A技术的商业潜力和创新应用。AI与5G技术的深度结合，不仅为电信行业带来了变革，也在多个领域催生了创新应用，促进了产业集群的发展。

然而，AI领域的发展也面临着数据隐私、信息透明度等挑战，需要各方共同努力解决。经济学家王月明认为，随着大模型应用的不断涌现，对高性能算力、高精度算法的需求也日益迫切。在运营商AI+的落地过程中，如何优化算力资源、

### C 新应用技术加速发展

随着国内通信企业积极布

局，量子通信、5G消息、仿生机器人、脑机接口等新兴领域正在迅猛崛起。本届大会上，这些新兴领域的应用大放异彩，展示了科技的力量和未来的无限可能。在量子通信领域，中电信量子集团已经取得了显著的突破，具备了产业化规模化能力，并持续探索量子计算实用化生态化路径。这一领域的快速发展，不仅将改变我们的通信方式，还将为未来科技带来革命性的变革。

同时，新型通信也在加速“潜入”海底。海底数据中心作为一种绿色低碳的新型数据中心系统，正成为运营商降低能耗的新路径。这种新型数据中心系统适用于高性能计算等场景，将为未来通信技术的发展提供坚实的能源底座。产业链企业在推动技术发展中也扮演着重要角色。

在大会展区，记者看到人们

## 未来通信技术

上海世界移动通信大会透露新动向

## 将如何发展？

文/图 羊城晚报记者 潘亮



### A 三大运营商齐齐发声

兴通信设备企业也在MWC上海围绕5G-A展开行动，强调其保护投资、拓宽商业边界的潜力。

在5G-A物联网赋能工业智能化上，天翼物联网总经理王志恒表示：“天翼物联网面对工业制造领域核心场景痛点，积极研发5G-A技术，推出确定专网、无源物联网系统、云芯AI模组及AIOT平台等创新产品。这些产品不仅实现了产线、仓储物流及产品售后运维的数智化升级，还通过端到端一体化解决方案，提升了生产效率与智能化水平。”王志恒强调，目前，在多个行业应用中，天翼物联网的解决方案有效提升了产品质量、生产效率和售后响应速度，展现了5G-A在工业互联网中的巨大潜力。天翼物联网将继续携手合作伙伴，

拓展5G-A新场景，助力产业智能化升级，共创万物智联新未来。

值得注意的是，中国电信则坚持5G-A/6G一体化推进，聚焦大带宽、低空通信、AI融合等，构建一体化算力互联网，建设智算基础设施，推进数据中心升级，打造高安全光网与智算平台，加快自主研发通用大模型，夯实AI创新与产业发展基础。在产业路径方面，会上，华为常务董事、ICT基础设施业务管理委员会主任汪涛指出，5G-A结合AI将驱动流量增长，扩展业务边界，如通感一体化技术为无人机提供高精度感知和智能导航。目前，随着5G-A的持续演进，类似场景化探索将继续，其首个标准版本已在上海冻结，推动5G进入下半场竞争。

同时，新型通信也在加速“潜入”海底。海底数据中心作为一种绿色低碳的新型数据中心系统，正成为运营商降低能耗的新路径。这种新型数据中心系统适用于高性能计算等场景，将为未来通信技术的发展提供坚实的能源底座。产业链企业在推动技术发展中也扮演着重要角色。

在大会展区，记者看到人们



浩鲸科技推出的“鲸智大模型平台”